
Apare Marția,- Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni ,3 fl. 60 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

_________ i

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Administrațiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47, 

ți la espedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vog-ler in Viena, Praga, Budapesta etc. etc.

Corespondențele sunt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepnblicați nu se înapoieză.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doue ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — ți timbru de 30 cr. pentru 

fie-care publicare,

Revista politică.
„Fr. Blatt® țlice, că din tote dis

cursurile din lunga campanie a dele- 
gațiunilor, discursul lui Andrassy 
dela 14 Decemvre în delegațiunea 
ungurescă, este cel mai însemnat. în
tre acesta s’a încercat a combate 
tote imputările ridicate asuprăi. Foia 
citată pune acest discurs pe o treptă 
cu cel din delegațiunea austriacă 
contra lui Herbst; însă ce privesce 
cuprinsul politic întrece pre ce’l din 
delegațiunea austriacă. Ministrului i s’a 
dat ocasiunea, a păși chiar și încon- 
tra imputărilor indirecte din presă.

Contele Andrassy a arătat, față cu 
acusările delegatului E r n u s z t căușele, 
pentru cari nu s’a încorporat Serbia și 
Muntenegru la monarchie, fiind-că era 
un ce contrariu intereselor monarchiei. 
Tot așa de tare s’a dovedit ministrul 
de esterne în argumentarea sa față 
cu imputările, că ocupațiunea Bosniei 
și Erțegovinei ar fi o ocupațiune pa
ralelă cu ocupațiunea (?) rusască. De 
însemnătate mai este ceea ce a ^iș 
ministrul despre alianța celor trei îm
părați, despre nascerea memorandului 
din Berlin și despre posițiunea Ro
mâniei.

Tote aceste merită a da o deo- 
sebiță atențiune discursului contelui 
Andrassy, asupra cărui vom trebui să 
mai revenim.

în casa deputaților dietei Un
gariei, ministrul Tisza combate în 
ședința dela 17 Decemvre imputarea, 
că prin cestiunea indemnității el ar 
fi pus și cestiunea de cabinet. După 
deslușirea acesta,indemnitatea s’a pri
mit cu 199 contra 125 voturi.

Dieta Croației se va întruni 
în 28 1. c. într’o sesiune scurtă pentru 
resolverea indemnității și a transac- 
țiunei finanțiale cu Ungaria.

Anglia, ne spune „P. Ll.“, pregă- 
tesce o nouă surprindere pentru Eu
ropa. Se ^ice, că convențiunea cea 
mai nouă încheiată cu Turcia iar asi
gura așezarea unei influințe perma- |

nente militare pe malurile mării ne
gre. — Nu va trece mult și se va vede, 
dacă avem de a face cu o scire si
gură sau cu o faimă, cu care Engle
zii vor să sparie lumea. —

Interpelări 
adresate guvernului italian asupra sicu- 
ranței publice și asupra căușelor, cari au 
produs atentatul contra regelui Umberto. 

Gravele evenimente petrecute de cu
rend în Italia dedură loc la o serie de in
terpelări, adresate ministeriului din partea 
mai multor deputati, aparținând tutulor frac
țiunilor Camerei.

Escepționfllitatea faptului și importanța 
considerațiunilor espuse, în ședința de la 
25 Noemvre, ne îndâmnă să reproducem în 
părțile lor principale interpelările a doi i- 
lustri omeni de stat, unul din drâptă și 
celalalt din stânga.

Cel dintâiu este onor. Marco Mingheti 
unul din capii cei mai autorisați ai dreptei, 
politic distins și deja fost de mai multe ori 
președinte al Consiliului de miniștri.

Celalalt interpelatore este ilustrul pro
fesore Giuseppe Romano.

Parlamentul Italian.
CAMERA DEPUTAȚILOR.

Președința Farini.

Ședința de la 25 Noemvre.
Tribunele sânt încărcate de lume: — 

Camera asemenea e fârte populată.
în tribuna senatorilor, asistă la șe

dință onor. Corti, ecs-ministru al afacerilor 
străine.

Ordinea țlilei chiamă interpelările că
tră guvern asupra politicei interne.

Se dă cuvântul onor. Minghetti; — 
comunicându-se mai întâiu, că nici astățli 
medicii nu permit președintelui consiliului 
să asiste la ședință.

Minghetti țlice, că interpelarea sa 
va fi simplă și scurtă și că e pornită din- 
tr’un adânc simț de datorie, fără rațiuni 
personali contrare ministeriului; i place mai 
bine să uite precedentele acestuia și ale on. 
Zanardelli — discursurile de la Legnano și 

| Iseo — fiind că nu i pare, că ar fi acum 

momentul de a vorbi de aceste și de a le 
confrunta.

Minoritățile nu trebue să se acațe de 
pretecste, dar au datorii de împlinit: — 
noi nu avem nici coalițiuni nici partide pre
parate ; aș prefera chiar să discut mai bine 
legile presentate de ministeriu; o datorie su
perioră me forțeză la acesta interpelare, unde 
trebuie să se clarifice nesicuranța despre vii
tor și tema de pericole mai mult sau mai 
puțin cunoscute.

Fie-care cetățân se întrâbă, pe ce cale 
am apucat — și la ce capet duce acâstă cale. 
Atentatul contra regelui fu nu numai un fapt 
isolat, ci a fost precedat și urmat de alte 
fapte deplorabile. Chiar și înainte de 17 
Noemvre se vedea o preocupare neobici
nuită de âmeni bănuiți, o organisare a unor 
asociațiuni contrarie instituțiunilor țerei. 
După atentat, veniră evenimentele de la Fi- 
renze, Ieși și Oaimo, și, înainte ca și după 
autoritățile politice și agenții forței publice 
părură a lăsa frâu liber celor reu intențio
nați și a fi îngrijate de un singur lucru, a- 
cela de a nu trece âre-cari limite, astfel că 
ve^urăm mult timp imprimate respândite în 
public și în cari se insulta actuala stare a lu
crurilor, și ve^urăm chiar persâne, cunoscute 
prin opunerea lor la instituțiunile actuali, 
constituindu-se într’un fel de gardă contra 
autorității și amenințând’o cu destituirea. 
(Murmure).

Oratorele nu va cău ta acestea lucruri 
dar se crede în drept de a întreba pe mi
nistrul de interne, ce mesuri a luat sau are 
în gând a lua.

Dânsul nu se îndoiesce de intențiunile 
onor, ministru, dar se îndoiesce de reeșita 
scopului acestuia. Cine a semănat vântul 
nu pâte reeși să domine tempesta: _ pen
tru a face acâsta ar trebui, ca țara să scie 
ce mesuri s’au luat spre repararea reului 
făcut.

Și, într’un atare cas, întrâbă pe minis
tru: 1) dacă e adeverat, că în mai multe 
orașe s’au făcut în filele din urmă nenume- 
rate arestări — 2) dacă e adeverat, că s’a 
ordonat și efectuat închiderea cercurilor 
Barsanti — 3) dacă s’a dat o sentință a 
judelui delegat pentru acâsta — 4) dacă e 
vorba numai de o închidere provisorie a lo

calului seu, de o disoluțiune definitivă a a- 
sociațiunilor.

Trecând apoi la măsurile, ce sânt a se 
lua, cetesce tecstul articolelor legii asupra 
siguranței publice și asupra publicațiunii, 
cari privesc pe criminalii politici, și întrâbă 
pe onor, ministru de interne și pe păstră
torul sigiliului, dacă sânt dispuși, a face să 
se esecute riguros aceste legi.

Oratorele nu se îndoiesce de un răs
puns afirmativ: — și cum âre s’ar putea 
îndoi?

în ceea .ce privesce asociațiunile repu
blicane și internaționaliste, dânsul voiesce 
să scie, dacă ele vor fi tratate cum au mai 
fost în trecut.

El nu înțelege prin ce raționament s’ar 
afirma, că ceia ce constituie un delict pen
tru un cetățean pâte fi permis unei asocia
țiuni (bine). Asociațiunea nu e decât un 
organism, care reunesce forțele resipite ale 
cetățenilor și le multiplică (bravo).

Nu discută, dacă e vre-o diferință între 
asociațiunile republicane și cele internațio
nale: — scie însă, că țara Ie vede înaintând 
pe aceiași cale.

Unele tind pâte Ia evoluțiuni politice, 
altele la evoluțiuni economice, cu nimicirea 
proprietății și a familiei, și în acâstă pe- 
riodă comună de încercări neîncetate pen
tru a împlini o evoluțiune âre-care, care va 
fi menită a abate ordinea esistentă, aceste 
asociațiuni nu pot fi separate unele de al
tele. (B ine).

Oratorele întrebă pe ministrul de in
terne, dacă este permis a se constitui o a- 
sociațiune cu scopul cunoscut și ficsat de a 
abate instituțiunile politice și economice as- 
tățli esistente.

întrâbâ încă, dacă e permis, a se cons
titui o asociațiune eu scopul cunoscut și fic
sat, de a repune pe tron pe principii depo
sedați, sau de a substitui republica monar
chiei, sau' de a nimici proprietatea și fa
milia.

Și dacă tribunalele găsesc, că aceste a- 
șociațiuni nu ating litera legii, onor, minis- 
sru de interne e sau nu dispus, de a pre- 
sinta o lege care să astupe lacuna.

Cu un cuvânt, ce lucru e dispus, să 
facă ministerul, pentru a restabili pacea și 
sicuranța?

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris, 

iu.
Parisul.

Rețeaua Luteției. — Primele impresiuni în Paris. — 
Piața Concordiei. — Obeliscul. — Câmpiile elysee. — 
Bulevardele Parisului. — Frecuența. — Date statistice 
ți topografice. — Cultul, Sciințele, Artele, Pressa, Tea
trele, Industria, Institute de binefacere, Agiustamente 

publice, Consumul și Comunicațiunea. —
(Urmare).

Șoseua are de fie-care lăture câte 
unul sau două șire de pomi frumoși, 
apoi urmeză câte un trotoir asfaltat 
pentru pasanți. Intervalele arborilor 
sunt semănate cu multe Chioșcuri de
licate pentru vinderea jurnalelor, cu 
columne pentru placate, cu birouri de 
controlă pentru birje — omnibus — 
tramvay, cu laterne de gaz etc. — 
Ruinai Chioșcuri, în cari se vinde și 

bea soda mestecată cu sirup de 
smeură etc. și de cari veȘi încă prea 
®ulte în orașele nemțesci (Trinkhallen 
^cr „Kohlensauren lungfrauen®), nu 
&ui în Paris, pentrucă Francezul mai 

bucuros își stemperă setea cu vin, de
cât cu apă nemțască!

Un atare bulevard samenă mult 
cu strada „Ring,® carea încungiură în 
forma unui inel Viena cea vechia și 
pe carea și Francezii o numesc „bou- 
levard Ring.®

Bulevardele Parisului impun prin 
mulțimea lor, prin frumseță arborilor, 
prin ornamentica lucsuosă a prăvălii
lor, cafenelelor și restaurațiunilor. în 
special sara, — când splendorea ma
gazinelor e și mai potențată prin ilu- 
minațiunea lor magică, — marfa ne
guțătorilor apare arangiată cu un gust 
așa de rafinat după giganticele ferestri 
de cristal ale prăvălielor, cât vai de 
punga b.ărbatului, care se opresce cu 
nevasta sa (dacă nu e model în cru
țare) înaintea unui atare tesaur espus 
și fabricat de diligința Francezului.—

Ceea ce m’a frapat mai mult de
cât tote, este „frecuența colosală® pe 
bulevarde și pe stradele principale. 
Adeseori ve$i (leci de trăsuri încur
cate, ce nu se mai pot mișca din loc, 
deși sergenții orașului fac tot posibi

lul, pentru a restabili ordinea într’acest 
chaase. Numerul trăsurilor, ce trec în 
fie-care ții preste un loc, unde se în- 
crucișaza mai multe strade, se urcă la 
25,000.

Când eram în Viena me uimise 
frecunța de pe Kârntnerstrasse, Gra- 
ben, Rothenthurnstrasse și Kohlmarkt, 
după ce însă me reîntorsesem dela 
Paris, îmi părea Viena în compara- 
țiune cu Parisul așa de deșartă, pre
cum a bună-oră Mercurea față de 
Brașov.

în fine, pentru ca să ve puteți 
face o ideă despre grandiositatea, po
sițiunea, mijlocele de cultură, indus
tria, comunicațiunea etc. acestui oraș 
gigantic, las să urmeze unele date to
pografice și statistice (scose în mare 
parte din Bădecker și Meger).

Parisul capitala Franciei (dar nu 
reședința regimului, căci acesta e Ver- 
sailles) zace la ambele țărmuri ale Se
nei între două catene de munți și este 
după London cea mai populată cetate 
în Europa, Sena curge prin oraș în 
forma unui S culcat (o:) și așa îl taie 

în doue părți, îu cea nordică și în cea 
sudică; cea nordică e ceva mai mare.

în alvia Senei zac doue insule 
mici numite „Cite;“ acesta formeză 
centrul orașului. Parisul' se estinde 
preste o suprafață de 7802 hectare și 
are o populațiune de 1,988.806 locui
tori stabili. întreg orașul e încungiu- 
rat de un zid de fortificațiuni, lung 
de 33,930 metri, înaintea căruia zace 
un șanț lat de 15 m. Zidul acesta are 
55 porți și 9 pasage pentru căile fe
rate. Dincolo de zid sunt situate 16 
forturi detașate. în timpul mai nou s’au 
edificat încă 17 forturi detașate noue, 
ce formeză al treilea inel fortificător 
în giurul Parisului. Nu e dar de mirat, 
că Parisianii s’au predat Germanilor, 
nu învinși prin arme, ci numai siliți 
de fome; fortificațiunile amintite îi 
scutiseră mult timp de ocupațiunea 
străină.

Parisul numără 45,000 casc, 2012 
strade, 167 bulevarde, 138 piațe, 55 
quais și 27 poduri peste Senă, aceste 
din urmă împreună partea nordică cu 
cea sudică. Punctele centrale ale vi- 
eției moderne: magasinele cele mari,
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Oratorele găsesce, că onor, ministru se 
preocupă prea puțin de minoritățile cuteză- 
tore; dar istoria amintesce fapte, cari ar tre
bui să consilieze mai multă preocupațiune.

Dânsul n’are nevoie de a respinge a- 
cusațiunile unora, cari atribuese dreptei in- 
tențiuni de reacțiune, și ar crede că face o 
insultă mare președintelui consiliului și mi
nistrului de interne, dacă i-ar crede capa
bili de a vedea în el și în amicii sei inten- 
țiuni nedemne și parieide.

Țara nu vrea reacțiuni; dar are temă 
ca nu cumva licența să o lipsescă de bu
nurile libertății, câștigată cu prețul atâtor 
lupte și sacrificie (bine).

Camera, Senatul și țara au încredere 
în fiiul iui Vittorio Eraanuele, în acela, care 
tiner incă, a sciut să se arete atât de forte 
pe calea datoriei și care înțelege că gloria 
sa și a dinastiei sale e legată, nedespărțită 
H f, ii n f .—j.idpa ti'Iel 
(Aplause).

Romano Giuseppe imputeză ono
ratului Minghetti, că ar fi aprins discuțiunea 

■ (murmure) — și că a privit numai la 
present fără a căuta în trecut, căușele cari 
l’au adus.

Oratorele ^ice, că onor. Minghetti n’a 
înălțat în destul cestiunea sicuranței pu
blice : — acesta nu e o cestiune de par
tidă, ci o cestiune a întregei omeniri, și mai 
cu samă a Europei, carea, înșelată de pre- 
judiție, numesce utopii ceia ce mâne ar pute 
fi realitate.

Cestiunea sicuranței publice nu e de
cât, reverberul cestiunii sociale, care înain- 
teză amenințâtore și pare a voi să restorne 
în calea sa regate și impe.rie, legi și civiii- 
sațiune. (S e n s a ț i u n e).

Oratorele recunăsee că Italia trebuie 
să se simtă prea fericită, de a ave o dinas
tie gloriăsă, care s’a cimentat pe câmpul 
de bătaiă și aduce omagiu junelui rege, 
care a sciut- să înțelegă, că instituțiunile 
cele libere sânt forța casei sale.

Dânsul nu va face o discuțiune finan
ciară; dar indicând diferitele regiuni ale I- 
taliei enumera condițiunile miserabile, în 
cari se târesc cei fără ocupațiune: fdmea e 
la ordinea ^ilei; în orașe și câmpia locui
torii din Cilento, care e ori cum un terito
riu avut și fertiie, nu pot mânca pâne de 
ghindă (M i ș ca r e).

Oratorele întrâbâ, ce trebuie să se facă 
pentru a rădica popului din atâta miseriă: 
— dacă însă s'ar gândi cine-va la milionele 
de cotare de pământ necultivat, s’ar găsi 
lesne un mijloc de reparațiune la multe ne
norociri.

Dânsul regretă că, cu atâta sare cât 
este rus în Italia, acest aliment nedispensabile 
se plătesce - de doue ori mai mult de cât în 
alte state; el deplânge monopolul de bancă 
și cursul forțat, cari sunt cancrena țerei 
nâsre.

Iacă căușele nemulțămirii : — un pro
letari u în atâta strîmtorare n’are decât ca- 
.ea delictului sau emigrațiunii.

cafenelele, restaurațiunile, teatrele, bur
sa, banca și posta centrală precum
pănesc în partea nordică și în cea 
sudică, monumentele antice, museele, 
ministeriele, justiția, prefectura de 
poliție, universitatea și alte institute 
de învățământ superiore, academia 
francesă, moneteria etc. — Cetatea e 
înpărțită în 20 arondissemente. — 
Budgetul comunal întrece bilanțul mul
tor regate mai mici și face pe an 172 
milione franci. Cumuna singură dă 
mijloce de subsistinția la 20 mii 
bărbați, 35 mii femei, și 56 mii co
pii! —

După confesiune mai toți locui
torii Parisului sunt catolici (peste 
1,760,000), iar restul, clasificat după 
maioritate, este de confesiune calvină 
luterană, protestantică, israelită (23,000) 
și mohamedană.

Catolicii au 69 biserici mari, nenu- 
merate capele și 227 monăstiri; afară de 
aceste mai sunt 47 temple protestantice, 
3 synagoge etc. — Clerul catolic numără 
1193 preoți, — De și massa poporului 
cam uresce preoțimea, totu-și înmor
mântările, cununiele și botezele, ce se 

l Trebuie să ee remedieze la acâsta : dar 
! remedie economice, cari să vindece reul; nu 

remedie politice, cari să ’l înăsprâscă.
„La voce d’Italia11.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Sibiiu, în 30 Noemvre 1878. (Dela 
universitatea națiunei săsesci). în ședința 
de eri a universității săsesci s’a con
tinuat pertractarea raporturilor comi- 
siunilor. Obiectul de desbatere cel mai 
interesant a fost cestiunea despre in
ducerea sumei de 2000 fl. v. a. ca 
adaus de funcțiune pentru cornițele 
suprem al comitatului Sibiiu, și tot
odată cornițele națiunei săsesci, în bu
getul de pe a. 1877. Acestă inducere 
a. fosE propusă - de oficiul central al 
universității în urma esmisului mini
strului de interne de dto 7 Maiu a. c. 
care respinge tot odată ca ilegală și 
remonstrația universității de dto 26 
Ianuarie, în contra folosirei cuartirului 
natural de cornițele suprem, totodată 
comite săsesc.

Cu privire la acest esmis comisi
unea financiară a universității propune; 
ca universitatea să decidă:

1. că ea ținând la votul maiori- 
tății de dto 15 Decemvre 1877, nu 
pote privi statul de organisațiune al 
universității ca făcut pe basă legală 
și cu putere deobligătore. Dreptaceea 
remâne pe lângă conclusul dificultat 
din 25 și 26 lanuariu și se declară 
in contra primirei sumei de 2000 fl. 
în bugetul anului 1877.

2, că deorece avisul la casă pen
tru plătirea acelei sume s’a făcut de 
comite, deși esmisul ministerial e în
dreptat espres cătră adunarea ge
nerală a universității, — disposițiunea 
acesta a comitelui să se privescă ca 
o vătămare a dreptului de proprietate 
și de dispunere al universității.

3, că, reservânduși dreptul, a-și 
validita la timp oportun pretensiunile 
sale legale față de acestă vătămare 
ilegală, făcută a averei universității, 
trece preste propunerile oficiului cen
tral la ordinea Șilei. Contra acestei 
propuneri cornițele susține, că statutul 
de organisațiune s’a probat de Esc. 
Sa d. ministru pe basa Art. d. C. XII. 
§ 9 din 1867, și că prin urmare este 
legal și deobligător pentru membrii 
universității. Iar ce privesce imputa
rea din p. 2, că ar fi atacat dreptul 
de proprietate și dispunere al univer
sității, susține, că esmisul ministerial 
e îndreptat cătră „comunitatea" uni
versității, al cărei representant este 
oficiul central, care prin urmare a fost 
în drept, a avisa la casă suma de 2000 fl. 
Dacă, de altcum universitatea se crede 
scurtată în dreptul seu ei stă în voie, a 
reclama, când și unde-i va plăcea.

esecută după legea civilă sunt într’o 
minoritate așa de frapantă, cât cele
brările civile dispun față de cele îm
plinite după legile bisericesci. —

în nici într’un stat instrucțiunea 
publică nu este așa de centralisată în 
capitala sa, ca tocmai în Francia. Deci 
e natural, că în Paris trebue se pro- 
spereze sciințele în grad superlativ. 
Parisul are 2 institute de instrucțiune 
superioră fote vechi („Sorbonne și 
College le France") cu câte 3 facul
tăți ; asemenea mai poșede multe scoli 
înalte separate, anume: o facultate ju
ridică cu 19, o facultate de mede- 
cină (cu 30 catedre), o scolă de far- 
maciă, alta de absletrică (aceoucherie 
moșeai ia), apoi de paleografiă, de lim
bele orientale vie, de politechnică, de 
punț și șiosele, de mine, de sciințele 
politice, de antropologie, de artele 
frumose, un conservătoriu de musică și 
declamațiune, altul de măestrii arti
stice, 6 lycee, 3 colegie, 273 scole 
elementarie publice și 1056 private. 
Corona tuturor acestora este institu
tul de Franciă, care constă din 5 a- 
cademie diverse. în urmă mai esistă

Propunerea lui Dr. Pacurar „de a 
lua spre știință propunerea oficiului 
central și esmisul ministerial" se res
pinge și adunarea primesce propunerea 
comisiunei finanțiare.

Dr. Păcurar însinuă vot sepa
rat. Tot în acesta șiedința raporteză 
comisiunea școlară despre starea sco
lelor de meserii din Sibiiu, Brașov, 
Bistriță, Mediaș, Agnita, în decursul 
an. 1877/8; apoi despre starea scole
lor de agricultură din Mediaș și Bra
șov. Raportul se ia spre știință cu 
aceea, că comisiunea însărcinată cu 
conducerea scolei de agricultură din 
Brașov, care a cerut un împrumut de 
14,000 fl. și mijlocirea urcărei dota- 
țiunei de stat dela 600 fl. la 1000 fl. 
se îndrumă pentru partea din urmă 
a se adresa deadreptul la regim, iar 
cât pentru împrumut a presenta asi
gurarea necesară hipotecară.

Ședința următore se anuncie pe 
luni în 16 Decemvre c. n.

Ședința din 4 Decemvre 1878.
Ședința de aȘi a universității s’a 

ocupat cu deosebire cu afaceri școlare. 
Comisiunea școlară raporteză, că în 
urma dobânditei iertări din partea re
gimului a contribuțiunei după inte
rese, universitatea mai dispune incă 
de o sumă de 5500 fl v. a.

Din suma acesta comisiunea pro
pune, a se dota: scola reală superioră 
din Sibiiu cu 3000 fl. scolele popo
rale gr. or. din Sebeș și Orăstie cu 
câte 1000 fl. și scolele de agricultură 
din Bistriță și Brașov cu câte 250 fl., 
cu scop de a se crea din acestă sumă 
câte 5 știpendii a 50 fl. pentru elevi

Dr. T i n c u face contrapropune
rea, a se vota pentru scolele gr. or. 
din Sebeș și Orăștie câte 2000 fl., iar 
restul de 1500 fl., pentru scola de 
meserii din Brașov cu scop, de a se 
institui acolo un curs pregătitor de 2 
clase pentru învățăcei români de me
serie.

Acesta propunere e combătută de 
dep. Klein și Budaker, care din urmă 
susține, că în trecut și după dreptul 
de stat transilvan Românii nu ar fi 
avut drept de pretensiune față de a- 
verea universității.

Dr. Păcurar e de părerea că, 
după dreptate nu s’ar pute implini 
cererea lui Dr. Tincu, susține însă în- 
contra lui Budaker, că Românii au 
avut drept de comproprietate la ave
rea universității.

La votare se primesce propune
rea comisiunei. Dr. Tincu insinue vot 
separat.

Din raportul, ce urmeză al comi
siunei școlare, se vede, că s’a făcut de 
o comisiune specială o visitațiune a 
scolelor de meserii din Orăștie, Sebeș 
Mediaș, Bistriță. Acestă comisiune a ।

o legiune întregă defsoțietăți învățate 
pentru fie care ram de sciință și artă; 
asemene 7 biblioteci principale, dintre 
cari cea națională are 1,700,000 to
nuri, 80,000 manuscripte, 1 million 
de mase și litografii, 120,000 meda- 
ile etc. —

Nici în privința tesaurilor de arte 
nu mai esistă oraș pe lume, care s’ar 
pute mesura cu Parisul. Decă cineva cer- 
ceteză cu de amenuntul numai „Louore" 
(ce conține 18 musee colosali diverse), 
pote Șice cu tot dreptul, că a făcut 
un voiagiu de studii prin tote locu
rile civilisațiunei omenesci; pentrucă 
aci se află fasele de desvoltare aîntreo-ei 
culturi, din vechimea tradițională păn 
in tempul de fația. Numai singur 
iubirea de artă și de pompă a regilor 
și împăraților francezi, apoi norocul 
călătorilor francezi în descoperirea 
anticităților prin Grecia și prin Orient 
preste tot, asemenea un budget anual 
dotat preste măsură bine pentru acui- 
rarea pieselor de artă, precum și fi. 
beralitatea patriotică a multor colec- 
tanți privați, acăror nume strălucesc 
în museele fundate de ei, — au putut 

constatat, că scola din Orăștie egjg 
în disoluțiune, iar cea din Sebeș in 
împrejurări nefavorabile’; ’mulțămitore 
e starea scolei de meserii din Mediaș 
prea mulțămitorea a celei din Big. 
triță și a celei din Sibiiu. Pentru 
visitarea scolelor dc meserii din Agnita 
Sighișora, Cohalm, Brașov, Orăștie, Se’ 
beș se hotăresce alegerea unei couij. 
siuni noue.

în ședința de după prânz în a. 
ceea-și Și s’a pertractat bugetul unj. 
versității. Conform conclusului din șe. 
dința trecută s’a șters titlul: „adaus 
de funcțiune" a comitelui și s’a indus 
sumele votate pentru scolă în ședința 
de inainte de prânz.

Veniturile ordinare ale universi. 
tații sunt 160,713 fl. 98 cr. cele e. 
traordinare 7150 fl.: laolaltă 167,863 fl 
98 cr. ;

Cheltuelile ordinare 100,285 fl * 
6 cr.; cele estraordinare 65,550 fl • ■ 
la olaltă 165,835 fl. 6 cr. remâne deci 
un rest disponibil de 2028 fl. 92 Cr 
cu sfârșitul anului curent.

Cu acestea sesiunea presentă se 
declară de încheiată.

Viena, în 10/12 1878. Societa- 
tea academică social-literară „România 
Jună" ș’a ținut ședința de constituire 
pentru anul scol, curent joi în 5 De
cemvre.

în presără ședinței de constituire 
s’a ținut o conferință, la carea au fost 
invitați toți ștudenții români din Viena, 
despre cari se știa, că se află aici. Con
ferința a fost conchemată din partea 
președintelui și secretariului societății.

Scopul ei de o parte a fost o con
sultare prealabilă asupra membrilor, 
cari au să constitue comitetul nou; 
de alta parte însă — a întruni pre toți 
tinerii români din Viena în „România 
jună" și prin acesta a’i împărtăși de 
folosele considerabile ale acestei so
cietăți, și viceversa prin sucursul mo
ral și material al membrilor noi a în
mulți mijlocele pentru ajungerea sco
pului societății.

Totodată ca resultat al acestor 
tendințe (să presupunea) că conferinței 
i va succede a complana — în intere
sul societății — unele diferințe provo
cate de ambițiunea și rivalitatea falsâ 
în primul semestru al anului espirat 
între membrii societății, cari diferințe 
însă au avut urmări desăstrose con
turbând ecuilibrul în bugetul socie
tății. — Anume societatea în tot anul 
arangiază un bal: „balul român in 
Viena", a cărui venit întră în fondu: 
disponibil al societății. în anul espirat 
însă comitetul balului s’a abătut dela 
destinațiunea acestui venit, împărțin- 
du’l între 4 ștudenți ca stipendiu 
120 fl. Așa dară fondul disponibil sa 
lipsit de o sumă de 480 fl.
Tț' ..... 
conlucra la efectuirea acestui baza 
de artă, grandios și unic în feliul sec 
Mai suut apoi încă alte 3 musee mar: 
publice: „Luxemburg, Cluny și Car' 
navalet" precum și o mulțime de 
lerie private.

Trebuința de a ceti a Parisianil*-- 
este ne sațiosă. Ea este o espresiur-e 
a curiosității lor proverbiale! 
între ore 4 și 5 veȘi cea mai 
îmbuldielă în giurul Ccioscurilor 
pe bulevarde, unde se vând jurnal^ 
Passageri pe omnibuse, cei ce se pre 
umblă pe strade, meseriași etc-;', 
toți au jurnale în mână și studia^ 
noutățile Șilei. Numărul foilor per!^ 
dice cc apar în Paris face 836, dii't’ 
cari 51 sunt politice 49 biserici 
85 se ocupă cu finanțele și au eco^1- 
miă națională, 63 cu moda, 52 cu li
teratura, 66 cu dreptul, 77 cu teC" 
nica, 74 cu medecina, iar altele mu 
cu geografia, armata, flota, sport, 
scandalele Șilei etc.



Ce e drept ajutorirea ștudenților I 
seraci este o idea fericită, însă am ob- I 
servat, că în localitățile „România jună" ' 
capelă cinci ștudenți locmnțe gratuite, I 
încăldit, luminat și servițiu: prelungă i 
acesta din aceași sumă se contribue ;
și la susținerea cabinetului de lectură; 
prin urmare intrând suma amintită, 
conform menițiunei ei, în fondul dis
ponibil s’ar fi ajuns ambe scopurile, iar 
nu numai unul parțial. însușirea în 
modul acesta a dreptului de dispunere 
preste venitul balului în adever a a- 
dus daună societății, împregiurare, ca
rea merită cu tot dreptul a fi desbă- 
tută și resolvată în favorul societății. 
Pe basa esperinței triste a anului tre
cut comitetul societății va ști să pre
vină la timpul seu repețirea astorfel 
de inconveniente, cari pre lângă acea, că, 
aduc daună societății, îi atacă și repu- 
tațiunea. Idea concliemărei unei con
ferințe între împregiurările aceste au 
fost forte salutară.

Dintre problemele enumerate ale 
acestei conferințe partea cea mai mare 
s’a realisat. Cu satisfacțiune trebue să 
amintesc, că s’a înscris mai mulți ștu
denți — cari pănă aci nu erau membri 
— ca membri ordinari și că toți mem
brii într un mod esemplar au conve
nit în privința membrilor, cari au să 
constitue comitetul nou. Nu pot ac
centua din destul, că conferinței i-a 
succes a câștiga în fruntea societății 
iarăși pre d-1 drd. med. 0. Blăjan — 
carele din causa studiului să declarase, 
că nu va putea primi acest post — 
un tiner zelos și devotat binelui socie
tății, carele pre lângă acea, că’și împli- 
nesce în adevăratul înțeles al cuvân
tului chemarea de președinte, știe tot
odată a-și face și datorința de ștudent 
într’un mod, carele ne face onore nu 
numai ștudenților români, ci și națiu
nei. — în ce privesce complanarea di- 
ferinței în privința destinațiunei veni
tului „balului român în Viena“ repre- 
sentându-se și neinscriindu-se de mem
bri ai societății nici unul dintre membrii 
comitetului balului, de astădată nici că 
s’a putut ajunge vr’un resultat real. 
Sum sigur însă, că comitetul seciietății 
va sci să împedece în viitoriu apa- 
rința diferințelor de natura acesta. 
Resultatul îmbucurătoriu al conferin
ței a ușurat forte mult problema șe
dinței de constituire, carea s’a ținut 
în ^iua următore.

în ședința de constituire conform 
alegerei preliminare esecutată în con
ferință sau ales a) în comitet: drd 
med. 0. Blăjan președinte, stud. filos. 
V. Voina v. președ. drd jur. B. C. de 
Tudan și stud. filos. A. Barsan secre
tari’; stud. filos. B. Dămian casar; stud. 
techn. D. Brătian controlor; stud. techn. 
A. Moldovan și stud. jur. Simiono- 
viciu bibliotecari (al doilea post de 
bibliotecar s’a instituit în ședința a- 
cesta); b) comisiunea literariă: st. jur. 
C. V. Pop; drd. med. N. Popa; stud. 
techn. I. Pamfilie ; stud. techn. I. Paul 
și când, de profes. G: Dan; c) comi
siunea revedetore: stud. techn. D. Steo- 
poe; stud. farm. V. Cuman și stud. 
techn. E. Popoviciu. De redactori ai 
foiei „Urzica" s’au ales stud. tech. I. 
Paul și stud. filos. A. Barsan.

La început mi-am fost propus a 
raporta mai pre larg și despre starea 
și activitatea societății anul trecut, înse 
fiind-că prin espunerile de mai jos 
am devenit cam lung, amintesc numai 
pe scurt, că în ce privesce partea spi
rituală, societatea a ajuns la un sta
diu forte însemnat. Nu tot așa de fa
vorabil pot să me esprim însă și în 
respectul material. Aci de și comite
tul n’a intrelesat a întrebuința ori ce 
mijloc posibil, pentru de a ajunge 
ore-care progres, totuși se ivesce un 
scă^ăment. Causa acestui seă^ăment, 
după cum se pote vedea din rapor
tul anual din anul scol, e s p i - 
rat, este, că în anul trecut „balul 
român din Viena" nu s’a arangiat 
in folosul societății „România jună" 
mai departe, că contribuirile la fon

dul disponibil nn an ajuns mărimea 
sumelor din anii precedonți și în fine 
că în anul acesta societatea au avut ;
spese forte mari cu avansarea și mo- ! 
bilarea cabinetului precum și • alte , 
spese estraordinare (cumpărarea unei i 
case de fer etc.)

Averea totală a societății cu finea 
lui Septemvre a'fost 5743 fl. 53 cr. 
din suma acesta însă pre fondul dis
ponibil cade 928 fl. 23 cr. din care 
409 fl. 18 cr. bani gata, iar 519 fl. 5 
în datorii active. Din conspectul a- 
cesta să vede pre deplin starea ma
terială critică, în care să află socie
tatea.

Onorb. public român este con
vins pre deplin despre Importanța ne
contestabilă a asistinței „România ju
nă", carea totdeuna a dat probe ecla
tante despre aceea, că corespunde pre 
deplin scopului ideal, pre care și la 
propus cu deosebire în ce privesce 
cultivarea limbei și consolidarea ele
mentului național, prin urmare, că me
rită să esiste, merită să fie spriginită 
de publicul român — din care motiv 
sum încredințat, că precum pănă de 
presinte așa și de aci înainte când so
cietatea se află într’o stare materială 
nefavorabilă nu își va retrage sucur- 
sul seu patriotic, carele totdeuna a 
fost basa subsistinței acestei societăți, 
de altă parte sum încredințat și des
pre aceea, că comitetul societății încă 
nu va pregeta se desvolte în acest 
ram de administrațiune cel mai mare 
zel, activitate și parsimoniă atât față 
de spesele ordinare, cât și cele estra
ordinare.

Un membru.

Provocare.
Domnule Redactor! în Nr. 139 al 

„Teleg. Rom." din a. c. în corespon
dința particulară dto Biserica albă 21 
Nov. 1878 subscrisă de d. adv. Simeon 
Mangiuca între multe alte lucruri re
feritore la personă mea, sunt și urmă
torele scrise:

„cumcă colegul Tit Hațeg în 1 
„luniu a. c. când asesorele Sebe a es- 
„curs la Bozovici, și prin telegraf ne-au 
„citat și pre noi advocații respectivi- 
„lor încarcerați, clienții sei din Ger- 
„boveț și Șopotul bătrân a aflat de 
„bine, a me calumnia cătră clienții sei 
„pre mine subscrisul seu colegă, pre- 
„cum a adeverit acesta neguțătoriul 
„Otiman din Gerboveț, cătră Franț 
„Popoviciu din Oravița"

iară mai la vale stau următorele 
scrise:

„Din aceste trei împregiurări a- 
„poi ușor se pote convinge onoratul 
„public român, cumcă corespondința 
„calumniatore asupra mea este un pro- 
„duct al intrigei d-lui advocat Tit 
„Hațeg/

De 6re-ce prin păsurile citate sum 
stigmatisat prin foie publică din par
tea d-lui adv. Simeon Mangiuca de 
calumniator și intrigant, concepte de 
criminalitate și imoralitate; —

de 6re-ce în corespondința me
morată și în păsurile citate din ea se 
face provocare la martori, — deși în 
corespondința nu se spun faptele de 
calumniă și intrigă, cari le-ași fi co
mis ; —

de 6re-ce ca om onest și bărbat 
consciu de demnitatea mea nupot'su- 
feri, ca onestitatea să fie petată în pu
blic fără de causă din partea nime- 
nui; —

constatând a priori: cumcă eu nu 
am calomniat pe d. adv. Simeon Man
giuca nici cătră clienții mei din Ger
boveț și Șopot nici cătră nime; cum
că eu nu am intrigat în contra d-lui 
adv. Mangiuca; cumcă eu nu stau în 
legătură nici directă nici indirectă cu 
corespondința particulară publicată în 
Nr. 129 a „Teleg. Rom." ; și cumcă eu 
nu am avut nici o cunoscință despre 
acestă corespondința înainte de publi
carea ei; —

provoc prin acesta pe d-1 Otiman 
din Gerboveț, pe care’l cunosce de om 
onest, să spună pe calea publicității : 
calumniat am eu și cu ce fapte ori 
vorbe pe d. Mangiuca în 1 luniu a. c. 
în Gerboveț?

provoc mai departe pe domnii, 
cari au comunicat corespondința par
ticulară din Nr. 129 a „Teleg. Rom." 
să-și publice numele și să spună pe 
calea publicității: avut’am eu directe 
sau indirecte vre-o cunoscință despre 
corespondința particulară publicată de 
d-lor în Nr. 129 a „Teleg. Rom." ina
inte de publicarea ei ?

Aștept dela d-nii provocați, cumcă 
își vor ține de datorință, a respunde la 
provocarea mea în interesul adevărului 
și a onestității atacate.

După ce d-nii provocați își vor 
fi dat respunsul la provocarea acesta, 
numai după acea îmi voiu trage so- 
cota cu d. adv. Simeon Mangiuca.

Lugoș în 14 Dec. 1878.
Titu Hațeg m/p., 

advocat.

28 Noemvre.
Cetim în „Monitoriul" de a^i:
„în Ziua de 28 Noemvre 1878, 

primul aniversar al căderei Plevnei, 
s’a slugit, la 11 ore dimineța, un Te- 
Deum în sânta Metropoliă, de cătrăl. 
P. S. S. Metropolitul primat.

„I. S. R. Domnul din causă de 
indisposițiune, n a putut asista la a- 
cestă ceremonia, la care erau față d-nii 
miniștri, I. P. S. S. Metorpolitul Mol
dovei cu mai mulți membri ai sântu
lui Sinod, representanți ai corpurilor 
legiuitore, înaltei curți de casație și 
de compturi și funcționari superiori 
civili și militari.

„Detașamente din corpurile gar- 
nisdnei erau înșiruite în curtea Me- 
tropoliei.

„După Te-Deum s’a făcut defila
rea trupelor, care a fost primită de 
d. președinte al consiliului și de d. 
generare G. Man.

„La orele 12, d-nii miniștri s’au 
înfățișat la Palat, unde au fost pri
miți de MM. LL. RR. Domnul și 
Domna, spre a presenta felicitările din 
pajtea guvernului.

„La ora 1 a urmat în casarma 
Alesandria un banchet oferit de cor
pul oficiarilor gardei orășenesci, ca
marazilor for din armată, la care au 
luat parte vr’o 300 oficieri din ar
mată și vr’o 2000 soldați.

S’a ridicat toasturi în onorea M. 
M. L. L. R. R. Domnul și Domna, în 
onorea armatei, etc.

între alții, un d. oficier elvețian 
a ridicat un toast pentru prosperita
tea României — premergetorea civili- 
sațiunii europene în Oriinte. Și tot a- 
colo erau mese pentru sergenți, carpo- 
rali și soldați din corpurile garnisonei. 
S’au scos apoi trupele și, formându-se 
în careu in curtea casarmei. d. gene
ral G. Man le-a dat cetire înaltului 
ordin de Și al M. S. R. Domnului 
cătră oștire, despre care am făcut a- 
mintire în Nrl trecut 142.

„A. S. R. Domnul a schimbat în 
acestă Și depeșe de felicitare cu M. 
S. împeratorul tuturor Rusielor și cu 
Marele Duce Nicolae. Domnitoriul a 
primit asemenea felicitări din partea 
Esc. Sale generarele-ajutant de Tot- 
leben, camandantul cap al armatei 
imperiale ruse în Bulgaria; de la co
mandanții corpurilor al 4-lea și al 
9-lea a le armatei imperiale, care au 
fost subt înalta comandă a Alteței Sale 
Regale înaintea Plevnei, precum și un 
mare numer de depeși de felicitare 
de la deosebitele înalte persone din 
străinătate.

„Cu ocasiunea aniversării Șilei de 
28 Noemvre, M. S. R. Domnul a pri
mit felicitări de la un însemnat nu
măr de autorități județene, comunale 
urbane și rurale din țară și de .la o 
mulțime de particulari." „Mon."

România și Serbia.
în urma tratatului de Berlin am

bele aceste țări au primit modificări 
însemnate, în posițiunea lor politică, 
în teritoriu și în organisarea lor. A- 
cestă împregiurare ne îndemnă astăZi 
a pune sub ochii cetitorilor o para
lelă intre ambele pricipate, și a arăta 
anecsările de teritoriu, ce li s’au făcut, 
în momentul, când trupele nostre luau 
posesiune de Dobrogea, principele Mi- 
lan se instalase deja în Niș, unul din 
orașele cucerite de generalul Letșa- 
nin la 10 Ianuarie 1878. Acest oraș 
Serbia are de cuget al face noua sa 
capitală, a-și ficsa aci scupcina și în 
mijlocul unei popolațiuni de 25,000 ce 
numără Nișul și de la care luase 150 tu
nuri și 20,000 puști, Serbia o să inaugu
reze noua sa viață prin o nouă capi
tală cucerită de trupele ei. România 
pănă la tratatul de Berlin noi seim, 
că număra o supra-față de 120,000 
chil, și o populațiune de 5 milione. 
De atunci, dândunise Dobrogea și luân- 
dunise Basarabia, ni s’a dat 2,812 chi
lometre cât face fața Deltei și 12,180, 
cât face fața Dobrogei, sau preste tot 
14,992 chilometri, iar luândunise Ba
sarabia, ce măsură 9,125 chilometre, 
am rămas beneficiați cu 5,800 chilo
metre de păment mai mult. Dacă înse 
am luat câți va coți mai mult de pă
ment, am perdut populațiune mai 
multă, care e lucrul cel mai prețios. 
Am perdut cu Basarabia 152,000 po
pulațiune românescă și am luat cu 
Dobrogea 90,000 locuitori, adecă o 
scădere sigură de preste 60,000 în 
populațiunea României, ce pănă acum 
chiar era destul de rară, fără a mai 
enumăra aci, că diferența între natura 
pământului d^la Basarabia la Dobro
gea e ca de la cer la pământ.

Serbia înainte de tratatul de Ber
lin, ave un teritoriu de 52,000 chil; 
iar de atunci încoce are 53,855, adecă 
i s’a mai sporit teritoriul cu 1,800 
chilometre. Sub raportul însă a popu- 
lațiunii ea este incomparabil câștigată. 
Pănă acum Serbia nu număra de cât 
aprope 1 % million locuitori. Prin a- 
necsările însă, ce i s’au făcut numai 
spre sud-resărit, ea a devenit stăpână 
cetăților Niș, Ak-Palanka și Pirot, iar 
la miaZă-Zi domnă peste alte 4 di
stricte, adecă Vrania, Leskovatz, Kur- 
sumlie și Pracoplie, ceea ce va pro
duce la populațiunea sa nu o per- 
dere de peste 60 mii ca . la Româ
nia, ■ ci un spor de mai bine una 
sută mii locuitori. Plus apoi posițiu
nea însemnată, ce de acum ia Serbia, 
devenind inima marii artere a căilor 
ferate a Europa! apusene, ce ar stră
bate’ acestă țara trecând prin Niș, 
Sofia, Constantinopole și care va fini 
în o Zb a atrage curentul traficului 
dintre răsărit și apus pe teritoriul său, 
căci o atare linie ar fi cea mai scurtă 
având maximum o lungime de 240 
chil, pe totă întinderea teritoriului 
serbesc spre’ a fi înpreunate cu liniile 
ferate a Ungariei.

Dacă dar României s’au dat gu
rile Dunării și 3 județe în Dobrogea, 
Serbiei s’a dat 3 orașe întărite la ră
sărit și 4 județe la midiă-Z'-

Dacă România are calea mării la 
Constantinopole, Serbiei s’a dat ca
lea uscatului la Constantinopole, Ser
biei nu trebuesc de cât 240 chilo
metre de cale ferată pentru ca să 
devină calea comerciului de transit 
între răsărit și apus. Aci e marea 
cesțiune economică, la care trebue 
să se gândească bărbații noștri de 
stat, dacă vor să nu devie o săcătură 
golă tote cele 1,233 chilometrede drum 
de fer, ce posedăm astăZi pe fața Ro
mâniei.

Cât privesce celelalte puncte de 
paralelism între România și Serbia, 
diferența este mare între una și alta.

Așa pe când resursele budgetare 
a Serbiei nu se ridică decât la vre’o 
45 mibone, veniturile României ajung 
cifra de 100 milione; pe când co-



merțul de esport a Serbiei abia ajunge 
cifra de vre’o 37 milione, esportul Ro
mâniei trece de 180 milione. Avea o 
consolare înainte de a începe resbelul 
că Serbia era singurul stat în Europa, 
ce nu avea datorie publică, de a- 
tunci s’a deochiat și ea.

„Vocea Covurlului“.

Din Dobrogea.
Ni se scrie din Tulcea că, îna

inte de sosirea Românilor acolo, viața 
era forte eftină; îndată însă după so
sirea Românilor tote trebuințele vie
ței s’au scumpit, au ajuns și au trecut | 
chiar prețurile bucurescene. O personă 
nu pote să mănânce mai jos de 4 lei 
pe ții. Casele de locuit sunt forte 
scumpe; pentru doue odăi la mahala 
se cere chiriă de 40 napoleoni pe an. 

-----—Dealtmintrelea --------
La 24 Noemvre s’a luat în pri

mire dela administrațiunea rusă vama 
de Tulcea și în aceași ții autoritățile 
nostre vamale au și încasat 1300 lei.

Poporațiunea din Tulcea e cam 
nemulțămită cu unele articule privi
tore la tacsele vamale, astfel de esem
plu pentru zachar, spirtuose, pielăriă, 
sticlăriă, tutun, țlicend, că plătesce 20 
și 30 la sută. Cu tote astea, autori
tățile române nu întimpină nici o di
ficultate la încasare.

Asemenea sunt nemulțămiți cei 
din. Tulcea și cu prohibițiunea sării de 
mare, sub cuvent, că pescele din Du
năre nu se pote lucra decât cu sare 
de mare, de 6re-ce altmintrelea se 
strică. Lacurile din Dobrogea aseme
nea produc sare; însă nu pot procura 
o cantitate destul de mare, în com- 
parațiune cu acea a pescelui, ce se scote 
din apele Dobrogei și care e enormă. 
Turcii arendau pescuitul pe un preț 
anual de 33,000 lire otomane; iar Ru
șii îl căutau în regia, percepend o tacsă 
de 15 la sută din valorea pescelui ce 
se scotea.

Pănă acum Românii n’au perce
put nici o tacsă; însă s’a cerut mini- 
steriului instrucțiune în privința tac- 
selor, ce trebue să se ia asupra ace
stui însemnat venit al nouei provincii.

Astățli se mai află în Tulcea preste 
800,000 ocale sare de mare ca deposit, 
pentru care nu s’a plătit vamă. Au
toritățile române nu sciu însă, dacă 
trebue s’o tacseze sau să oblige pe co- 
mercianți a o esporta, sarea de mare 
fiind prohibită în România. Și în ace
stă privință s’au cerut instrucțiuni dela 
ministeriu.

Crucea „Elisabeta".
în numerul ultim am fost adus o 

consemnare a domnelor din Austro- 
Ungaria, cari pentru zelosa lor con- 
tribuire la alinarea suferințelor osta
șilor români, au fost distinse prin con
ferirea crucei „Elisabeta" din partea 
M. S. R. Domnitoriului României.

Ținem a face un plăcut servițiu 
cetitorilor noștri, dacă reproducem re
gulamentul, prin care se institue cru
cea comemorativă, ce portă numele 
M. S. R. Domnei. Iată’1:

Art. 1. Se institue .o cruce „comemo 
rativă, care va purta numele de Crucea 
Elisabeta."

Art. 2. Crucea Elisabeta se va con
feri tuturor domnelor, care prin căutarea râ- 
niților sau bolnavilor, au dat concursul lor 
în timpul campaniei din 1877—1878.

Art. 3. Crucea se va conferi asemenea 
domnelor, care, prin instalare de spitale, în
zestrarea ambulanțelor, sau prin ofrande în
semnate, au contribuit la alinarea suferin
țelor răniților și bolnavilor în timpul ace- 
ntei campanii.

Art. 4. Măria. Sa Dâmna, cu autori- i 
sarea Măriei Sale Domnitoriului, conferă cru
cea Elisabeta; ea se dă pe viață.

Art. 5. Crucea se acordă prin decret

domnesc, în urma raportului d lui ministru 
al afacerilor străine, raport autorisat dc Mă
ria Sa Dâmna.

Decretul se publică prin „Monitorul 
oficial.".

Art. 6. Un brevet subscris de minis
trul afacerilor străine, constatând numerul 
și data decretului de conferire, se va da îm
preună cu crucea.

Art. 7. Dreptul de a purta este per
sonal și nu se transmite în nici un cas.

Art. 8. Numerul crucilor acordate este 
determinat în limitele art. 2 și 3.

Constatarea dreptului de a dobâdi cru
cea se face prin certificate în regulă ale cor
purilor sau servițielor respective, arătând în
deplinirea condițiunilor stabilite de art. 2 si 
3 ale regulamentului de față.

Art. 9. Odată acest numer stabilit de
finitiv, nu se mai pâte acorda crucea Eli
sabeta în afară de cei îndreptățiți prin de- 
crețul, de față.

Art. 10. Crucea este de bronz aurit, 
fundul mat sadea, lungimea ramurilor Crucei 
este de 43 milimetre, lățimea de 6 milime- 
tre, grosimea de 2 milimetre; forma este 
cea bizantină a bisericei răsăritului.

Crucea are pe marginile ramurilor o 
dungă albă în colâre naturală a oțelului și 
în mijloc un medalion, încungiurat de un 
cerc de oțel. Fundul medalionului este ase
menea de bronz aurit mat și pârtă pe o 
parte cifra Măriei Sale . Dâmnei și pe cea
laltă legenda: Alinare și Mângăere, și 
în mijloc milesinul 1877—78.

în partea superiâră a Crucei se află 
un inel de bronz aurit, prin care se petrece 
panglica.

Art. 11. Crucea Elisabeta se va purta 
atârnată de o funtă de panglică de moar al
bastru deschis, lată de 40 milimetre, având 
la margine câte o vargă de fir de aur în 
lățime de 10 milimetre.

Art. 12. Crucea se pârtă pe umerul 
stâng, avend aparentă pe partea din afară 
cifra Măriei Sale Dâmnei.

Art. 13. Se va întocmi un registru 
special în dublu esemplar, în care se va în
scrie nun ele, locul nascerei și posițiunea 
persânelor, cărora se va fi acordat Crucea 
Elisabeta.

Un esemplar se va remite Măriei Sale 
Dâmnei, iară celalalt se va păstra la mini
steriul afacerilor străine.

Art. 14. Străinele, care ar îndeplini 
condițiunile stabilite de art. 2 și 3 ale re
gulamentului de față, vor putea dobândi 
Crucea Elisăbeta, și se va ține un registru 
deosebit pentru acestea.

Art. 15. Crucea Elisabeta și dreptu
rile ei se perd după o condamnare prin sen
tință la o pedâpsă infamantă.

Art. 16. Străinele vor perde aceste 
drepturi prin condamnare judecâtorâscă la 
o pedâpsă infamantă.

Art. 17 și cel din urmă. Ministrul no
stru secretar de stat la departamentul afa
cerilor străine este însărcinat cu esecutarea 
decretului de față.

Varietăți.
* (D i s t i n c ț i u n e). Din isvor 

privat dară bine informat aflăm, că 
Escel. Sa Archieppul și Metropolitul 
Miron Romanul a fost invitat la 
prânȘ la Maj. Sa, și a șe^ut dea- 
drepta Maj. Sale, care ia gratulat pen
tru cuvântarea din delegațiunea un
gurescă.

* (Procesul pentru vătă
marea onor ei) început de vătăma- 
ții Petru Băncilă și loan Meț contra 
lui Nicolae Ciucean, toți din Rășinari, 
s’au finit în țlilele aceste prin aceea: 
că Nicolae Ciucean s’a decherat de 
juriul din Sibiiu de nevinovat.

* (OrganisareaPoliției), ca
rea va costa vr’o cinci milione de fl. 
se prepareză din partea noului mini- 
steriu ung. de interne din tote puterile.

Fie care comitat va avea un că
pitan de poliție separat în capitala 
Ungariei Pesta.

* (Statistic). După calcularea 
unui învățat unguresc, a dlui Cari Ke- 
leti, tote națiunile din Ungaria ar fi 
crescut la numer între anii 1870 pănă 
1876 în următoriul chip:

Magiarii cu 89,511 de suflete
Nemții „ 31,822 „ „
Slovacii „ 57,807 „ „
Croații „ 8,500 „ „
Rutenii „ 6,271 „ „

numai Românii ar fi scăfiut forte tare 
fi adecă cu 82,187.

* (Dar împărătesc). Majesta- 
tea Sa împăratul Francisc losif I, a 
dăruit unui membru din deputațiunea 
bosniacă, preotului rom. cat. din Ze- 
nitza, Ira laco Duics, pentrn edifica
rea unei biserici rom. cat. in Zenitza 
500 fl. v. a.

* (Adunarea representa- 
tivă) a Bulgariei, constând din pre
ședinții consilielor locali și din depu
tății diferitelor orașe, va statori con- 
stituțiunea în 6 Ianuarie în Tîrnova 
și va trece apoi la alegerea Princi
pelui.

* (Casina română din Gra
vi ța) își va ține adunarea sa gene
rală de ăst an în 26 Decemvre st. v. 
a. c. (7 lanuariu st. nou) la 3 ore 
după ameții în propriele sale loca
lități, la care avem onore a învita 
pre toți p. t. domni membrii în — și 
esterni a participa. —

Oravița din ședința comitetului 
casinei rom. ținută în 8 Decemvre st. 
n. 1878.
G. Bogdan m. p., B. Muntean m. p.,

notariu. președinte.
* (Serbarea Sft. Andreiu în Bu

cur es ci). în țliua de 30 Noemvrie, ser
barea Sf. Andreiu, patronul primului ordin 
al imperiului Rusiei, ale cărui însemne cu 
spade au fost conferite M. S. R. Domnului 
de M. S. imperatul înaintea Plevnei. Alte
țele Lor Regale au întrunit la dejun pe Esc. 
Sa D. baron de Stuart, ministru reședințe 
al Rusiei, cu d. prim-secretar al legației im
periale, pe Esc. Sa Principele Obolenski, 
comisar general pe lângă armata imperială 
pe Esc. Sa d. general lacovlew, comandant 
al serviciului de etape militare, precum și 
mai mulți d-ni coloneii ai armatei nâstre, 
cari au avut comandamente înaintea Plevnei,

D . ministru al afacerilor străine a luat 
parte la acest dejun.

* (Ofensa însărcinatului di
plomatic al Italiei). Ministrul de es
terne al Italiei a primit următârea scire din 
Caracas în Venețuela (America) ; în 17 Oc
tomvrie, pe la 3 ore p. m., ducându-se în
sărcinatul diplomatic al Italiei, cavalerul 
Maskone, la însărcinatul diplomatic al Ger
maniei, mergea pe trotoar lângă arsenalul 
țerei, Sentinela ’i strigă să se cobâre. Mas- 
sone se coboră îndată, dar oficerul de gardă 
îl lovi cu latul săbiei în spate.

Massone arătă îndată guvernului din 
Venețuela. Oficerul a fost arestat și condam
nat la trei ani închisâre și degradare pu
blică înaintea garnisdnei din Caracas. Pre
sidentul republicei d. Alcantara, adresă o 
scrisâre representantului Italiei, prin care 
i egretă cele intemplate. A dâua ții minis
trul de resboiu și corpul de oficeri al ar
matei în mare paradă făcură d-lui Massone 
o visită. în aceiași sară avâu de gând să 
facă o serenadă înaintea legației, dar Mas
sone, rugă pe ministrul de esterne să o- 
prescă acâstă demonstrație și ceru ca sa
tisfacție pentru insulta, ce ’i s’a făcut pu
blic, ca nu numai să se degradeze oficerul 
vinovat înaintea corpului din care era, dar 
și pavilionul italian să fie salutat prin salve 
de artilerie. Guvernul declară, că nu pdte 
împlini aceste cereri.

La acest respuns, d. Massone curmă 
ori-ce relație diplomatică cu republica Ve
nețuela și Italienii, cari locuiau acolo, tre
cură sub scutul agentului diplomatic al 
Spaniei.

* (Prisonerii de pe urmă 
turcesci din Rusia). în țlilele tre
cute s’au transportat cei de pe urmă 

prisoneri turci — 5800 la numer 
din Odessa cătră Constantinopole 
cietatea, carea a efeptuit transportiU °' 
Turcilor acestora, a primit pentru fi4 
care om 4 ruble în sumă totală no 6 
23,200 ruble. 1 r;

* (Demonstrațiunile stu 
denți 1 or ruși), iau dimensiuni tot 
mai mari, — în unul din numerii no 
stri am vorbit de studenții din Chat' 
chov. Acum se urmeză scandalul arătat 
de aceștia și din partea studenții^ 
din Petersburg, capitala Rusiei. Aic' 
s’au adunat la 600 studenți dela uni 
versitate și academia împărătescă nie 
dico-chirurgică și dela institutul tech- 
nologic înaintea palatului al marelui 
principe și următoriului pe tronul Ru. 
siei, cerend într’o petițiune schimbarea 
instituțiunilor de stat după împreo-iu. 
nările timpului de față. ■— Ei cer con- 
stituțiune nouă liberă și potrivită tim. 
pului de față.

Marele principe îngrijit de întem- 
plări rele a dat poruncă ministrului 
de poliție, să primâscă el patițiunea 
Palatul s’a încuiat din tote părțile' 
pentru că studenții sunt înzăstrați toti 
cu revolvere și alte arme. Mulțimea 
poporului simpatiseză tare cu denșii.

Patrolele umblă țliua noptea pe 
tote stradele orașului și încarcereză 
tot mereu din studenți și popor. Pe. 
tersburgu pare că se află în stare de 
asediu.

* (Un proces curios). Un domn, 
ducându-se la Liverpool ca să asiste la cur
se, numai găsi în otel nici măcar un sin- 
gur pat. în fine, un otelier, neputendui da 
nici un pat, îi oferi biliardul și ’i propuse 
de a întinde pe el o saltea. Acâstă propu. 
nere nu era tocmai de desprețuit și el o 
primi. însă a dâua ții diminâța remase în
cremenit, când ’i ceru otelierul prețul pen
tru opt 6re de biliard, calculate după tarifa 
de uâpte.

El protestă și se jelui la judecătorul 
de pace.

Solomonul britanic se simți mai întâiu 
cam încurcat; însă o ra^ă de lumină veni 
să ’i lumineze consciința.

— Otelierul, întrebă el, lăsase bilele 
la disposițiunea d-tale?

- Bilele se aflau în găuri.
— Dar tacurile?
— Tacurile se aflau și ele la locul lor 

pe polițe.
— Atunci, domnul meu, ți s’a închi

riat in adever un biliard, iar nu un pat.
Și amicul nostru fu condamnat să plă- 

tâscă opt ore de carambolagiu.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Belgrad, 18 Decemvre n. Prin
cipele Serbiei a ordonat demobi- 
1 i s a r e a milițielor.

Roma, 18 Dec. n. Cabinetul De 
Pretis este constituit. De Pretis ia 
asuprăși ministeriul de interne și in- 
terimal și cel de esterne.

London, 18 Decemvre n. Casa 
de jos a acceptat cu 235 contra 125 
voturi proiectul guvernului în privința 
acoperirei speselor de resboiu din ve
niturile indiane.

„Standard" anunciă: Rusia a re
vocat formal și oficial legațiunea 
r u s a s c ă din C a b u 1. Se vorbesce, că 
brigada Macpherson a ocupat JeL 
lebad.

Bursa de Viena
din 18 Decembre n. 1878.

Metalicele 5«|0.......................... . 61 45
împrumutai nat. 5»|0 (argint)..................... 62 70
împrumutul de stat din 1860 ....................... 113 --
Acțiuni de bancă..................... Țg2 —
Acțiuni de credit.......................... 227 10
London......................J16 95
^nt.............................................................. 100 05
Galb,n ......................................................... 5 58
Napoleon d’aur (poli) ' ’ 9 34',,
Valuta n6uă imperială germână .... 67 75


